

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Поповой Дарьи Александровны «Способы репрезентации субъектности цифровой личности в жанре Интернет-комментария», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Развитие современных жанров коммуникативного поведения языковой личности формирует новые векторы эвристического поиска, ориентированного на выявление параметрических механизмов, включающих традиционные категории в инновационные бытийные контексты. С этой точки зрения рецензируемое исследование представляет значительный интерес. Методологическая разработка категории субъектности в режиме её конструирования при порождении дискурса в виртуальном пространстве раскрывает комплексный инструментарий формирования цифровой коммуникативной среды.

Актуальность диссертации Д. А. Поповой определяется высоким удельным «весом» Интернет-коммуникации в современном социальном взаимодействии и, соответственно, её значимостью в плане обеспечения межличностного обмена актуальной информацией, а также необходимостью выявления основных характеристик языковой личности, участвующей в компьютерно-опосредованной коммуникации.

Научная новизна диссертационного исследования состоит в разработке объёмной теоретической модели, включающей когнитивные механизмы — конструкторы дискурсивной идентичности посредством актуализации категориального содержания субъектности; параметрические характеристики Интернет-комментария как дискурсивного жанра; категориальные особенности цифровой личности как продуцента аксиологически маркированного речевого сообщения.

Теоретическая значимость диссертационного сочинения обосновывается его эвристикой, которая порождается, прежде всего, выдвижением в центр исследовательской рефлексии динамического аспекта субъектности, что значительно расширяет представление о когнитивном содержании и дискурсивной актуализации исследуемого феномена. Комплексное описание репрезентационных механизмов, обеспечивающих конструирование цифровой идентичности на основе активации ориентирующего потенциала субъектности, формирует **личный вклад соискателя** в разработку проблемы лингвокогнитивного моделирования личностных показателей в динамике дискурсивных реализаций. Отмечу высокий уровень теоретического осмыслиения исследовательского материала, развёрнутые авторские комментарии, обоснованность выводов и заключения.

Практическая ценность диссертационной работы несомненна: её материалы могут быть включены в вузовские курсы по общему языкознанию, когнитивной лингвистике, лингвистической семиотике, теории коммуникации и теории дискурса. Результаты исследования могут также найти применение при выполнении курсовых и выпускных квалификационных работ.

Разработанная соискателем модель Интернет-коммуникации, восходящей к фундаментальной категории субъекта, может быть методологическим ресурсом для исследователей, работающих в предметной области лингвистической персонологии.

Достоверность результатов диссертационной работы обеспечивается широким диапазоном теоретической рефлексии, репрезентативностью эмпирических данных, грамотным применением методов лингвистического анализа.

Реферативное изложение результатов научного поиска является логичным и непротиворечивым. Положения, выносимые на защиту, обоснованы всем ходом проведённого исследования и не вызывают возражений.

В рамках дискуссии хотела бы уточнить содержание первого положения, выносимого на защиту. Соискатель определяет Интернет-дискурс «как специфический формат конституирования и репрезентации субъектности говорящего как цифровой личности (с. 5 автореферата диссертации). В чём именно состоит специфика такого формата?

Данное замечание имеет дискуссионный характер и не влияет на общую высокую оценку рецензируемой диссертации. Диссертационное сочинение Дарьи Александровны Поповой является самостоятельной завершенной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненного автором исследования содержится решение научной задачи, направленной на моделирование категории субъекта в цифровой коммуникации, что имеет существенное значение для развития теоретических представлений о механизмах языковой репрезентации и дискурсивной актуализации фундаментальных категорий.

На основании вышеизложенного заключаю, что диссертационное исследование «Способы репрезентации субъектности цифровой личности в жанре Интернет-комментария» соответствует паспорту научной специальности 10.02.19 – теория языка и критериям, установленным Положением о порядке присуждения учёных степеней, утверждённым постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор, Попова Дарья Александровна, заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Доктор филологических наук (10.02.04 – германские языки),

профессор, профессор кафедры английского языка

ФГБОУ ВО «Красноярский государственный

педагогический университет им. В.П. Астафьева»

Казыдуб Надежда Николаевна

660049, Россия, г. Красноярск, ул. Ады Лебедевой , д. 89.

КГПУ им. В.П. Астафьева

Сл. тел. +7 (391)-217-17-94

E-mail: nadejda_kazydoub@mail.ru

01.12.2017



Подпись Н.Н. Казыдуб

заверяю
Начальник общего отдела Г.И. Москина

КГПУ им. В.П. Астафьева